
PORTRETUL TRANSILVĂNEAN ÎN SECOLELE 
XVI - XVII ÎN PINACOTECA BRUKENTHAL 

Elena Popescu 

Colecţia de pictură transilvăneană a Galeriei de artă Brukenthal, 
cuprinde lucrări reprezentative, care ilustrează principalele momente 
ale evolutiei artei în Transilvania, oferind o imagine a modului în , 
care curentele şi stilurile Europei Centrale au fost receptate şi 

asimilate în arta acestei provincii. Cele două portrete din secolul al 
XVI-iea şi cele 8 portrete din secolul al XVII-iea existente în 
Pinacoteca Brukenthal, nu reprezintă decât o foarte mică parte din 
materialul portretistic al colecţiei. Totuşi ele ne ajută să întregim 
informaţiile noastre referitoare la acest gen al artei bogat şi generos 
prin diversitatea personajelor prezentate, prin subtilităţile sufleteşti 

pe care pictorul le surprinde. 
Portretul ca "gen artistic este o categorie apărută în antichitatea 

greco-romană în concepţia căreia omul devine măsura tuturor lucrurilor, 
iar chipul său etalon". 1> 

Odată apărut ca gen artistic, portretul va evolua de-a lungul 
veacurilor cunoscând diferite faze de dezvoltare. 

Epoca Renasterii, reluând ratiunile estetice ale antichitătii , , , 
face ca portretul să fie considerat o embl~mă a spiritualităţii umane 
si o reflectie asupra pozitiei omului în societate într-o anumită epocă , , , 
istorică. De la Renaştere, portretul devine ceea ce a continuat să fie 
până acum "exprimarea de către artist a persoanlităţii modelului". 2> 

Problema artistică pe care o prezintă portretul şi o mare parte 
a fascinatiei lui, asa după cum spune John Pope-Hennessy, se , , 
datorează faptului că el rezultă din "interactiunea a două forte, artist , , 
ş1 model ş1 nu din acţiunea uneia singure".3> 
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Aceeasi idee este sustinută si de Jutta Hammer4> când afirmă 
' ' ' că "în portretul unui anumit om artistul transpune imaginea lumii 

şi a omului timpului său, conform propriei sale experienţa sociale 
si a fanteziei sale creatoare." 
' În Transilvania, care era mai departe de centrele culturii 
apusene, influenţele artistice ajung mai tîrziu, totuşi portretul, la fel 
ca şi în celelalte ţări europene, a fost prezent, devenind genul artistic 
cel mai cultivat, care a directionat tendinta generală a artei transilvănene 

' ' din această perioadă. "Predilecţia pentru portret în Transilvania, (aşa 
după cum arată criticul Ion Frunzetti)5> este explicabilă, e firească, 
dacă ne gândim la laicizarea artei care este rezultatul transformărilor 
sociale". 

Portretul constituie aici o primă formă de manifestare a 
spiritului laic, un spirit nou, antropocentric, un spirit umanist, opus 
spiritului teocentric. 

În Transilvania, după o lungă stagnare a creaţiei artistice 
datorate Reformei religioase de la începutul secoului al XVI-iea, se 
produce o schimbare radicală a conceptiei despre artă. 

A ' In pictura secolelor XVI - XVIII ale acestei provincii, 
remarcăm existenta paralelă si interferenta unor stiluri artistice ale , , , 
căror elemente compoziţionale sunt puternic comprimate. Astfel, în 
pictura secolului al XVI-iea, reapar elemente ale goticului tardiv, care 
se împletesc cu perspectivele noii viziuni realiste, specifice Renaşterii 
transilvănene, prin introducerea peisajului veridic în fundal, prin 
importanţa acordată personajului portretizat, prin preocuparea pentru 
sublinierea amănuntului. 

Pictura care certifică cele menţionate, este portretul 
reprezentându-l pe judele Braşovului Lucas Hirscher ( 1519-1590)-6> 
Portretul, lucrare de mare valoare artistică, este realizat de Gregorius 
Pictor din Braşov. Autorul, activ între anii 1523-15537>, a făcut parte 
dintre "ultimii meşteri de altare care s-a adaptat spiritului reformei". 8> 
Gregorius Pictor din Braşov, se profilează ca un pictor meşter al 
Renasterii, detasându-se din punct de vedere artistic de numerosii 
anoni~i transilvăneni. Portretul judelui Lucas Hirscher dăruit baronului 
Samuel von Brukenthal de judele Braşovului, JosefTraugott Schobeln9>, 
considerată prima pictură laică de şevalet din ţara noastră, document 
uman si social-istoric, atestă un pictor format în spirind si traditfa 

' , ' 
picturii renascentiste germane, suprapus pe fondul de tradiţie gotică, 
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Gregorius din Bra~ov 
"Portretul judelui Lucas Hirscher" 

încă puternic în Transilvania. El mânuieşte cu siguranţă uneltele 
limbajului plastic. Tabloul este în acelaşi timp cea mai valoroasă 
lucrare cunoscută a lui Gregorius, evidţnţiind măiestria portretistică 
a artistului. Portretul este una din lucrările sale de fortă, în care se , 
afirmă puterea sa creatoare. De asemenea, desluşim atmosfera, stilul, 
psihologia personajelor transilvănene contemporane artistului cu 
caracteristicile de mentalitate, de lume interioară a unei societăti. , 

Personajul este prezentat în prim planul tabloului în picioare, 
trei sferturi, în semiprofil spre stânga, în veşmântul de epocă al 
patricianului transilvănean, în mâini ţinând mătăniile ca simbol al 
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credinţei sale. Tot în prim plan, în colţul din stânga, jos, al tabloului 
este realizat blazonul familiei Hirscher, iar în coltul din dreapta, jos, , 
al tabloului apare o clepsidră, simbol al trecerii timpului, a 
ireversibilitătii acestuia. În plan secund si în fundal, compozitia se , , , 
desfăşoară pe registre ample. Peisajul stâncos din fundal prezintă 

imaginile Castelului Bran şi a capelei Sf. Martin din Braşov. 10l 

Grafia sensibilă, dar fermă, conferă personajului o expresie 
severă. Portretul cucereşte prin paleta de tonuri grave, dar calde, prin 
talentul de decorator al artistului, relevat prin câteva elemente 
compoziţionale şi cromatice. Ca element de reper ne poate servi 
blazonul având, "în scut albastru un leu auriu cu o coadă împletită 
tinând o săgeată în laba dreaptă". 11 > , 

Tabloul prezintă tipologia comunităţii germane braşovene, 
culoarea unei epoci, şi constituie în acelaşi timp o imagine, o expresie 
plastică a concepţiei artistice a evului mediu transilvănean în tranziţie 
spre arta Renaşterii-

Asa cum nurnerosi istorici de artă au remarcat portretul lui , , 
Lucas Hirscher este vizibil influentat de scoala lui Holbein cel Tânăr, 
în desen, cromatică· si în formul~rea c~mpozitională. 12> , , 
Tabloul ne aminteşte de portretul lui Bonifaciu Amerbach, realizat 
de Holbein cel Tânăr. 13> Michael Csaki 14>, semnala pe verso-ul 
tabloului un desen în peniţă reprezentând un bărbat cu barbă, dar 
care, cu ocazia restaurării, a fost distrus. 

O altă lucrare reprezentativă pentru maniera artistică specifică 
portretului transilvănean din sţcolul al XVI-lea este Portret de bărbat 
cu carte, 15> care provine de la capela Sf. Iacob din Sibiu, dărâmată 
în secolul al XIX-lea. 16> 

Realizat în 1558, de un anonim transilvănean, rămâne si el 
' caracteristic pentru împletirea elementelor gotice şi renascentiste în 

pictura transilvăneană a secolului al XVI-lea. Tradiţia gotică se 
remarcă prin rigiditatea atitudinii personajului, ce se profilează bust, 
în haină neagră, pe un fundal cu accente de verde cenusiu, presărat 
cu înscriptii si însemne heraldice. Influentele Renasterii ~unt vizibile ' , , , 
în tratarea expresivă a fizionomiei personajului, amintind de "concepţia 
antropocentristă", şi prin decorul care încadrează inscripţia biblică 
din prim planul lucrării. Cartea pe care o ţine în mâini este un atribut 
al personalităţii celui portretizat, subliniind poziţia sa socială de 
intelectual. 
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Anonim transilvănean, 
Portret de bărbat cu carte 

Cu toate influentele artei occidentale, în această epocă nu 
' putem vorbi în Transilvania de o mişcare plastică cu etape distincte, 

de existenţa unui stil bine conturat. Din a doua jumătate a secolului 
al XVI-lea şi până în secolul al XVII-lea, se poate constata o decădere 
a picturii de şevalet în Transilvania, datorată pătrunderii reformismului 
protestant. 

Colectia de pictură a Pinacotecii Brukenthal mai detine patru 
' ' portrete realizate în spiritul specific primei jumătăţi a secolului al 

XVII-lea. 
Portretul lui Anthonius Schirmer (153"7-1625) 17>. Tabloul este 

realizat de un anonim transilvănean de la începutul secolului al XVII
lea. Personajul este, după cum relatează inscripţia în limba latină, 

orator si jude al Sibiului, delegatul natiunii săsesti la curtea 
' ' ' 
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Anonim transilvănean, 

Anthonius Schirmer 

împăratului Rudolf al Ii-lea. El poartă costum de patrician sas, 
garnisit cu o bogată blană albă; este prezentat bust în semiprofil spre 
dreapta cu mâinile duse la brâu. Artistul subliniază câteva trăsături 
fizionomice caracteristice personajului, nasul acvilin proeminent, 
fruntea înaltă cu sprâncene energice, barba stufoasă. Blazonul şi 

inscripţia din dreapta tabloului vor să scoată în evidenţă importanţa 
şi rangul social al persoanjului, originea sa nobiliară. 

Portretul lui Georg Schirmer IV (1596-1644) 18>. După cum 
relatează inscripţia în limba latină, el este farmacist ş1 senator. 
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Anonim transi) i.,ănean, 

Georg Schirmer IV 

Pictorul anonim îl prezintă bust, în semiprofil spre dreapta, îmbrăcat 
în port de patrician sas, cu mâinile duse la brâu. Figura personajului 
este mai expresivă şi gestica mai firească, fapt ce evidenţiază şi mai 
mult personalitatea celui portretizat. 

Portretul lui Michael, fiul lui Georg Glockner. 19> Artistul 
anonim realizează un portret de copil destul de grotesc, printr-un 
desen arhaic şi monoton. Copilul este prezentat în picioare în 
semiprofil spre stânga cu un buchet de crini în mână. Stângăcia 
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Anonim transilvănean, 
Michael, fiul lui Georg Glăckner 

executiei fizionomice lasă totusi loc unei redări amănuntite a , , ' 
detaliilor decorative din vestimentatie. Dantelele de la mâneci si 

' ' nasturii ve~mântului precum ~i crinii din mâna copilului sunt 
reprezentati cu migală si interes de miniaturist. De o atentie deosebită 

' ' ' se bucură blazonul ~i inscripţia, realizate într-o caligrafie elegantă. 
Portretul lui Johannes Sigerus ( 1644-1696)20> Senator de 

Bra~ov portretul aparţine unui artist anonim din a doua jumătate a 
secolului al XVII-iea. El este prezentat bust în semiprofil spre 
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Anonim transilvănean, 
Johannes Sigerus 

dreapta, îmbrăcat în costum de patrician sas. Acest portret evidenţiază 
evolutia artistică a portretisticii transilvănene din a doua jumătate , 
a secolului al XVII-lea. Lucrarea depăşeşte factura arhaizantă, 

pregnant liniară a celor trei portrete prezentate mai sus, păstrând 
totuşi unele din caracteristicile portretului transilvănean al epocii: 
realizarea blazonului si a inscriptiei, preferinta pentru detalierea 

' , ' 
decoraţiei vestimentare, prin care este subliniată poziţia socială a 
personajului. 
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Desi mentiunile documentare privind aceste lucrări provin 
' ' numai din inscriptiile lor, aceste portrete anonime din secolul al 

' XVII-iea, din colectia Brukenthal, constituie repere importante ale 
' evolutiei creatiei plastice transilvănene în această perioadă. 

' ' După o lungă perioadă de stagnare a creaţiei artistice, datorită 
Reformei religioase de la începutul secolului al XVI-iea, cât şi 

datorită întreruperii legăturilor tradiţionale cu focarele de artă 

europeană, prin ocuparea ţinuturilor din Ungaria de către turci, 
perioada de stabilitate, care a urmat zbuciumatei epoci a războiului 
de 30 de ani (1618-1648), a permis ca la sfârşitul secolului al XVII
lea să asistăm, din nou, la o înflorire a vietii cultural-artistice 

' transilvănene. 

Întreruperea legăturilor culturale cu centrele austriece şi din 
sudul Germaniei au dus la apropierea de arta din părţile nordice ale 
Europei Centrale. Astfel, din regiunea Zips din sudul Slovaciei, se 
stabileste la Sibiu pe·la 1670-1673, JEREMIAS STRANOVIUS CEL 
BĂTRAN ( .... -1702)21 ) care, în 1675 se însoară cu Johanna Hopp 
si va crea aici până la sfârsitul vietii. Jeremias Stranovius cel Bătrân 
~ste apreciat ca fiind un 'precurs~r al barocului transilvănean. 22

) 

O primă lucrare a sa este pictura reprezentând-o pe Eva 
Armbruster, Germana născută Rammeln (1635-1680)23) din Pomerania, 
sotia comitelui sas din Sibiu, Georg Armbruster. Eva Armbruster este 

' prezentată în picioare în semiprofil spre stânga, în costum de 
patriciană, bogat împodobit cu dantele şi bijuterii specifice, realizate 
cu deosebit talent miniatural. Desi caracterul chipului este bine 

' individualizat, presupunând în acelaşi timp o evidentă asemănare cu 
modelul, expresia pare mai degrabă o mască prin impasibilitate, prin 
lipsă de viaţă. Urmărind personajul feminin, remarcăm ochii lucioşi 
dar reci, goi, buzele conturate dar inexpresive, sprâncenele energic 
trasate ce rămân neclintite. Aspectul pielii obrazului şi al mâinilor 
nu degajă căldură şi vitalitate. Totuşi tratarea cvasi-statuară conferă 
personajului o oarecare monumentalitate, subliniind atitudinea 
aristocratică a Evei Armbruster. Această prezentare a figurii aduce 
o umbră de melancolie si sobrietate. Mâna întinsă către flori se vrea 

' un gest feminin, sensibil dar artistul redă mişcarea cu destulă 

stângăcie. Vesmântul alb si dantelat evidentiază portretul, prin 
' ' ' contrast cu ambientul redat în tonalităti închise dar calde. Artistul 

' este un corect executant al naturilor moarte. Vaza cu flori asezată 
' 
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Jeremias Stranovius cel Bătrân, 
Eva Armbruster Germana 

pe masă în stânga tabloului aminteşte de natura moartă germană din 
secolulal XVII-iea. 

Tot lui îi aparţine şi portretul reprezentându-l pe Mathias 
Semriger ( 1624-1680)24

> comitele saşilor din Sibiu, prezentat în 
picioare în mărime naturală în semiprofil spre stânga, în port de 
patrician sas. Capul puternic construit, părul tuns scurt, barba 
rotunjită, nasul acvilin, ochii mici cu privirea penetrantă, gura subtire , 
strânsă (zgârcită la vorbă) caracterizează siguranţa personajului 
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.k1,:111ias Stranovius cel Bătrân 
Mathias Semriger 

influent, conturează personalitatea celui bogat, cu o tinută emfatică. 
A ' 

lmbrăcămintea, de culoare brună împodobită şi căptuşită cu hermină, 
contribuie la solemnitatea sa tăcută si la efectul monumental al , 
figurii. Deasupra lui ca şi în tabloul Evei Armbruster se vălurează 
cutele unei draperii, gândită ca ecran menit a sublinia figura şi gestica 
personajului, fiind potrivită şi ca pată de culoare. Cele două personaje 
Eva Armbruster şi Mathias Semringer, apar ca o imagine profund 
grafică lipsită de o modelare volumetrică şi în clar obscur, totuşi 

ele impresionează prin monumentalitate. 
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Eugen Schileru25> precizează că "în toate aceste portrete 
artistul continuă cele mai bune traditii realiste ale picturii germane , 
redând cu respect realitatea, izbutind să construiască figuri puternice 
~i utilizând o gamă cromatică, poate naivă, dar întotdeauna prospătă 
~i fermecătoare". 

Preocupările genealogice ~i heraldice sunt evidente în portretele 
realizate de Jeremias Stranovius cel Bătrân prin afi~area unor 
inscripţii elegant desenate, a blazoanelor de familie, prin care aflăm 
numele, functia sau "deviza" celui portretizat. Pe lângă valoarea , 
documentară aceste detalii heraldice tin de moda epocii si sunt , ' 
dovada influentei Renasterii germane târzii. , ' 

Alte două portrete realizate la sfâr~itul secolului al XVII-
lea, reprezentându-i pe preotul luteran /saak Zabanius (1623-1707)26> 
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şi soţia sa Regina Zabanius, născută Stierwitz, nesemnate, prezintă 
similitudini, în maniera de lucru, cu creatia lui Jeremias Stranovius 

' cel Bătrân. 

Preotul luteran Isaak Zabanius prezentat în picioare, trei 
sferturi, în semiprofil spre dreapta, în costum preoţesc, cu mantia 
garnisită cu blană. Privirea meditativă, fruntea uşor pleşuvă, stăpânită 
de limpezimea gândului, buzele marcate de o linie severă, părul, 
barba şi mustaţa sunt realizate printr-o grafie fină. 

Doamna Regina Zabanius (I 632-.... )27l, este prezentată în 

Anonim transilvănean, 
Regina Zabanius 
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picioare, trei sferturi, în semiprofil spre stânga. Poartă veşmânt de 
patriciană, împodobit cu bijuterii specifice din aur si argint aurit si 
pietre pretioase, realizate miniatural. În mâna stângă tine o batistă , , 
brodată după moda vremii, cu dreapta arată inscriptia pe o carte. , 
Chipul de mască al doamnei Zabanius este accentuat de lipsa de 
culoare pierdută prin desele spălări ale tabloului. Dacă scoatem 
ramele acestor două tablouri, pandante şi alăturate, ni se dezvăluie 
o curioasă continuitate între ele. Draperia, un simplu fundal monoton, 
liniar, care încearcă o timidă dinamizare a spatiului pictural, având , 
important rol în echilibrul cromatic al compoziţiei, continuă prin 
racord de la o lucrare la cealaltă. Masa schiţată şi ea liniar, prin 
alipirea celor două jumătăţi formează un întreg. Corespondenţa 

intentionată dintre aceste două tablouri este destinată să lege intim , 
două figuri separate. Deşi în aceste rânduri nu ne-am propus o analiză 
aprofundată prin care să concluzionăm apartenenţa acestor două 
tablouri la opera lui Jeremnias Stranovius cel Bătrân, totuşi semnalăm 
unele analogii compoziţionale, stilistice şi cromatice, în tratarea 
personajelor şi în special a manierei de realizare a costumului, a 
elementelor de decor, a dantelelor şi bijuteriilor care-l împodobesc. 
Atitudinea, tipologia şi aspectul general al tratării personajelor 
constituie principalul element care trimite la analogii cu portretul 
Evei Armbruster şi al lui Mathias Semringer realizate de Jeremias 
Stranovius cel Bătrân. Vesmântul purtat de Eva Armbruster si Regina 

' ' Zabanius sunt aproape identice, bijuteriile realizate la fel, capul are 
acelasi fel de vălitură, motivele decorative ale dantelelor ce , 
împodobesc sorturile, pieptarele si vălitura sunt identice. Ochii 

' , ' 
meditativi, sprâncenele frumos arcuite, bine conturate, desenul nasului, 
al gurii, bărbia si urechile dovedesc mîna aceluiasi pictor. De 

' ' asemenea, putem remarca asemănarea ce există în gestica şi construcţia 
mâinilor, a degetelor (acestor personaje), în realizarea florilor, a 
dantelelor costumului, identice la toate cele 4 personaje. Analogiile 
pot fi urmărite până în detalii. Motivul decorativ al dantelei de pe 
mâneca bluzei Evei Armbruster îl întâlnim decorând manşeta cămăşii 
preotului Isaac Zabanius. Aceste argumente stilistice şi compoziţionale 
ne îndrituiesc să presupunem că toate aceste patru lucrări aparţin 

aceluiasi pictor Jeremias Stranovius cel Bătrân. Ipotez:a că aceste 
' lucrări pot fi opera aceluiaşi Stranovius, poate fi confirmată sau 

infirmată în urma unor cercetări mai ample susţinute ş1 de analize 
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de laborator. 
Acest studiu este o încercare de a limpezi, în măsura 

posibilitătilor, fiziologia complicată a unei epoci picturale transivănene 
' ale cărei creatii, chiar dacă nu sunt niste capodopere, le putem 

' ' considera în general lucrări valoroase si cu sigurantă esentiale pentru 
' ' ' elaborarea unei imagini clare despre evoluţia artei portretului din 

Transilvania din sec. XVI-XVII. 
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Bran. vezi Pavel Binder, Date despre picturile murale din sec. al XVI-iea 
de la Braşov şi Sibiu, în "Buletinul Monumentelor istorice", anul XI, nr.2/ 
1971, p.16. 
8. Gemot Nussbăcher, Contribuţii cu privire la tabloul judelui Braşovului 
Lucas Hirscher, în "Culegere de studii ~i cercetări", 1/1967, Bra~ov, p.250-
252. 
9. Idem, Wer Ma/te Lucas Hirscher, in "Volkzeitung", nr.370 din 11 oct. 
1963. În articol Nussbăcher afirmă că acest tablou face parte din colecţia 
initială a baronului Samuel von Brukenthal, fiindu-i dăruit de judele 
Br~~ovului Josef Traugott von Schobeln. În anul 1785 tabloul se găsea în 
posesia doamnei Albrich din Bra~ov. 
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10. Gernot Nussbăcher, Contribuţii .... , p.249. 
11. Idem, p.249. 
12. Ibidem, p.248-249. 
13. Radu Boureanu, Holbein, Bucureşti, 1975, reprod. nr.9. 
14. vezi Michael Csaki, Catalog 1909; nr.cat. 416, p.128. 
15. Portret de bărbat cu carte, ulei/lemn de tei, 30,5x22,7cm. Nesemnat, 
nedatat. Anul 1558 apare în inscripţia din stânga sus "ANNO A NATO 
CHRISTO 1558, AET A TIS SUE 31 ". 
16. Karin Bertalan, Die Sammlung Siischsischer Ma/erei im Hermannstiidter 
Briikenthalmuseums, in "Sie prăgten unsere Kunst", Cluj-Napoca, 1985, 
p.40. vezi ~i J.Bielz, Portret catalog der Siebenbiirgen Sachsen, 1906, nr.cat. 
1023, p.92. 
17. Portretul lui Antonius Schrimer, ulei/pânză dublată, 85,5x57,5cm. 
Nesemnat. Nedatat. Inscripţii în dreapta sus, sub blazon: ANTHONIUS 
SCHIRMER TRIBUNUS PLEBIS CIBI: NATUS 1537. DEPUTATUS A 
NATIO SAXONICA AD INVICTIS: IMPER:RUDOLPHUM II, A.O. 1603, 
A QUO DONATUS TORQUE SIMUL OPPIDO BOLL Y A DECIMAQUE. 
FRAUENDORFIANA, OBIIT AO 1625. d 1 FEBR. POSTQUA VIXISSET 
ANNOS 88" vezi J.Bielz, Portret catalog. ..... , nr.cat. 852, p.76. 
18.Portretul lui Georgs Schirmer, ulei7pânză 82x5 I .5 cm Nesemnat. 
Nedatat. Inscripţie în dreapta sus sub blazon: "GEOGIUS SCHIRMER 
JUVEN. TANTEM IN NUMER: SENAT: CIBINI RECEPTUS NATUS AO 
1596 DENATUS 1644, AET S. Vezi M. Csaki, Catalog 1909, Nr. cat. 535, 
pag. 161. 
I 9. Portretul lui Michael fiul lui Georg Glăckner, ulei/pânză, 144x73cm. 
Nesemnat. Nedatat. Inscripţie:JUCUND, PUERUS MICHAEL PROD: AC 
CIRC:D:GEORG CLOCKNERI, PATR:CIB:AC PROVIS:AD RUBR:TURRI 
BENE MORILI. FILIOBUS OBIJT A:1638 DIE 28 JULY AET SUAE MEN 
3 HEB. 3" 
20. Portretul lui Johannes Sigerus, ulei/pânză, 79x6 I cm. Nesemnat. Data 
1687. Inscriptie în dreapta sus sub blazn "JOHANNES SIGERUS SENATOR 
CORONENsis AETATIS SUAE AB 41-1687". 
2 I. Benezit E., Dictionnaire des peintres sculpteures dessignateurs et 
graveurs, Tome 8 Librairie Grund, 1955, p.149; Mittei/ungen aus den Baron 
von Briikenthalisschen Museum, herausgeben von der Gessellschaft der 
Freunde der Baron Neue Folge, II, 1932, Hermannstadt; Mittei/ungen XII/ 
1947, p.6. 
22. Teodor Ionescu, Problema identificării tablouri/or în Galeria Brukenthal 
în "Studii ~i comunicări", 5/1956, p.36. 
23. Eva Armbruster, ulei/pânză, 200xl50cm. Nesemnat, Nedatat. Inscripţie 
în stânga sub blazon: "EV A GERMANA VON RAMMELN AET A TIS SUE 
45 ANNOS OBIJT DIE 7 SEPTEMBRIS A: 1680. Symbol:Wilgerin aus 
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Erden Biirgerin im Himmell vezi J.Bielz, Portret Catalog, nr.cat. 1 O, p.2. 
(Reproducerea nr. IO) 
24. Mathias Semriger ulei/pânză, 208xl28cm. Nesemnat. Nedatat. Inscripţie 
în stânga sub blozn: MATHIAS SEMRINGIER I.R.C.OBIJT ANNO 1680 
DIE 3 APRJL AETAS 56", vezi J.Bielz, Portret Catalog, nr.cat.784, p.69. 
25. Eugen Schileru, Centenaro! Muzeului Brokenthal, în Studii ~i cercetări 
de istoria artei, I, nr.3-4. 1954, p.182. 
26. Jsaac·zabanius, ulei/pânză 118x83,5cm. Nesemnat. Nedatat. În stînga 
~i în dreapta blazonului apare anul 16 ... 96. Inscripţii: "AET A TIS SUAE 
64", vezi J.Bielz, Portret Catalog, nr.cat. 1003, p.90. 
27. Regina Zabanius, ulei/pânză, l 16x82,8cm. Nesemnat. Nedatat. Inscripţii 
sus pe blazon: "M I Z 1696 AETATIS SUAE 64". vezi J.Bielz, op.cit., 
nr.cat. 1004, p.90. 

SIEBENBURGISCHE PORTĂTS AUS DEM XVI-XVII: 
JAHRHUNDERT IN DER BRUKENTHAL-PINAKOTHEK 

Die Sammlung von Portăts aus dem XVI-XVII Jh.aus der 
Pinakothek des Brukenthal Museums ermăglicht das Studium dieses, 
zu jener Zeit in Siebenbiirgen ăusserst kultivierten Genres. 

Charakteristisch fur die Malerei diser Provinz ist seit dem 
XVI. Jh.das Zusammenleben und die Interferenz verschiedener 
Stilrichtungen. Elemente de spăten Gothik verflechten sich mit den 
Perspektiven der neuen realistischen Vision (spezifisch fur die 
Siebenbiirgische Renaissance) gekennzeichnet durch die Einfuhrung 
des veridischen Fundals und durch die Aufmerksamkeit die der 
portătisierten Person gewidmet wird. Diese Charakteristika finden 
einen klaren Niederschlag im Portrăt des kronstădter Richters Lucas 
Hirschţr, gemalt von Gregorius aus Kronstadt um 1530. 

Eine essentielle Ănderung in der Kunst der Provinz bringt 
in der zweiten Hălfte des XVII.Jh. das Eindringen des Protestantismus 
mit sich. Ein allmăhlicher Untergang der Staffeleimalerei ist zu 
beobachten plastich illustriert von den Portrăts des Anthonius Schrimer, 
Georg Schirmer IV, Michael, der Sohn von Georg Gliickner und 
Johannes Sigerus alle von anonymen siebenbiirgischen Malern 
stammend. 
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Eine Wendung erscheint erst gegen Ende das XVII. Jh. als 
sich eine neue Kiinstlergruppe in Hermannstadt niederliess, unter 
ihnen auch Jeremias Stranovius der Ăltere, Vorgănger der 
siebenbiirgischen Barock. 

Die beiden in der Brukenthal-Pinakothek vorhandenen, von 
Jeremias Stranovius d.Ă. gemalten Portrăte, jenes der Eva Armbruster 
und das vom Mathias Semringer, definieren einen Kiiistler der 
monumentale Figuren konstruiert, der die volumetrische Modellage 
kennt sowie das Klar-Obskure. 

Kennzeichnend fiir die siebenbiirgische Kunst vom Ende des 
XVII. Jh. sind auch die Portrăte von Isaak und Regina Zabanius, 
zwei hermannstădter Personlichkeiten gemalt von einem siebenbiirger 
Anonymen. 
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